7. cviceni
Aplikace derivace: Priblizné vyjadreni funkce

Diferencial

Def. 5.2 Rekneme, Ze funkce f je diferencovatelna v bodé xy € R, jestlize existuje
okoli bodu xg takové, Ze pro vsechny body z tohoto okoll plati

flzg+h)— f(zg) =A-h+7(h),

kde A je vhodné éislo a 7(h) je funkce, pro niz plati lim %h) =1,
h—0

Je-li funkce f v bodé xg diferencovatelnd, nazyva se vyraz A-h diferencial funkce
f v bode x¢ a znaci se df(xp)(h) éi strucneji df(zg).

Véta 5.1 Funkce f ma v bode zq¢ diferencial prave tehdy. kdyz existuje vlastni
derivace f'(xg). Konstanta A z predchozi definice je dana vztahem A = f'(xg), je
tedy

df(zo)(h) = f'(xo) - h.

Piseme téz df(xg) = f'(zq)dx.

Geometricky vyznam diferencialu

A

L y=f)

.......................................................................

: bz (h)
T Jl 5 Af (xp)

Obr. 7.1: Geometricky vyznam diferencidlu

Nejbeznéjsi aplikaci diferencidlu je ptiblizny vypocet funkénich hodnot spocivajici ze vztahu:

flro+h) =f(xo) + f'(x0) - h

Uloha 1: Vypogitejte ptiblizng:

a) sin31° b) sin29°
¢) arctg0,97 d) arctgl1,02
e) 203 f) cos47°

g) 0,953




Tayloriv polynom

Muize se stat, ze priblizné vyjadrent funkce diferencidlem neni dostatecne presné.
V tomto pripadé muzeme hledat vyjadreni polynomem stupne n ve tvaru P,(z) =
ag+ Aq(x —xg) tag(x—x9)2+- - -+a,(x—x9)" Je rozumné pozadovat, aby platilo

flwo) = Pulz) = ag
fllz) = Di(x) = @
f'(we) = Pi(z) = 2a
f™(z0) = PM(x) = nla,

Hledany polynom ma tvar

T (e (n) .J_‘
P00 3 )+ 2 g ot L oy = )
| I mn.

Pu(x) = f(xo)+

Polynom T,,(x) se nazyva Tayloruv polynom se stfedem zg. Pan Taylor, po némz
je pojmenovana nasledujici veta, dokazal, ze funkei f(x) lze nahradit polynomemn.

Véta 5.2 Necht funkee f md v okoli bodu xq vlastni derivace az do 7adun+1 pro
nektera n € NU {[f]}. Pak: pro vsechna x z tohoto okoli plati:
f(x) = Ta(xo) + Ra(x).
(n+1) /¢
= 7)? _(%) (z — zo)™ 2,
(n+1)!

kde & je vhodné c¢islo mezi x a xg je zbytek (chyba). Je-li o = 0, pak se polynom
n...fw_;,u.-*n. Maclaurinuv.

Uloha 2: Ur&ete Taylortv polynom 2. tadu funkce f(x) = % v bodé x, = 1.

Uloha 3: Uréete Taylortv polynom 3. fadu funkce f(x) = arctgx v bodé x, = —1.

Uloha 4: Pomoci Taylorova polynomu 3. fadu uréete piiblizné hodnotu cos58°.

Vysledky
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Uloha 2: T,(x) = 1 +E(x -1 —Z(x —1)?
Uloha 3: T;(x) = —%+%(x +1) +i(x + 1) +%(x +1)3
Uloha 4: 0,5299
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